

双堆集战斗(三)

黄维兵团 身陷重围

文/晚报特派记者 贾若晨 图/晚报特派记者 傅青

事件背景

刘伯承曾对淮海战役第二阶段战斗作出这样的形容,他说第二阶段实际上就是“吃一个(黄维),夹一个(杜聿明),看一个(李延年、刘汝明)”,而吃掉黄维兵团也就成为淮海战役第二阶段的战略核心。围绕这一战略目标,华东野战军和中原野战军北阻邱清泉、孙元良兵团,南击李延年、刘汝明兵团,将黄维兵团孤立。在南坪集之战诱敌深入后,中原野战军于1948年11月25日早晨全线出击,将黄维兵团约12万人合围在以双堆集为中心的地区内。歼灭黄维兵团的战斗正式打响。



双堆集黄沟河上的水闸。

的具体计划,只等空军轰炸后实施。蒋介石为使12兵团更好地配合空军轰炸,还向双堆集空投了二三十箱催泪性毒气投掷弹和迫击炮弹。黄维将这些毒气弹大部分发给18军,小部分发给10军。

从各种资料上看,黄维兵团被歼灭前一共使用了两次毒气弹,一次是解放军攻击尖古堆时,另一次是解放军攻击一座山庙时。王先玲说,尖古堆虽然只有20多米高,但在二马平川的双堆集却是关键的制高点,对于观察战况和步炮协同作战极为有利,12兵团的炮兵观测所就设在上面。由于解放军攻势很猛,国民党守军18军军长杨伯涛担心守不住,就命令发射空投下的催泪毒气弹。由于解放军没有准备,面对突然出现的毒气弹,部队出现了混乱,被迫停止进攻。在争夺双堆集西边一座山庙时,12兵团再次使用催泪毒气弹,而此时解放军已经进行了防毒教育,并自制了防毒面具,催泪毒气弹失去作用。

为抵御解放军进攻,黄维兵团还在双堆集战场上构筑起了一条奇特的汽车防线。原来,在突围无望的情况下,黄维兵团配备的大量汽车已经失去了战略意义。黄维兵团用800辆装满泥土的军用卡车,沿尖古堆至平古堆的东南方向排成汽车防线。黄维兵团这一发明并没有拯救自己的命运,800辆汽车也都留给了解放军。马万斌回忆说,战斗结束后他返回家,看见成排的汽车车身上都是枪眼。几天后,解放军修好了汽车,把车都开走了。

廖起义、黄投诚,突围失败

在被包围之初,黄维妄图集中4个主力师的兵力,趁解放军立足未稳之际突出重围,向东南突围。但在接到突围命令后,85军110师师长廖运周向黄维报告自己前面的解放军兵力薄弱,易于突破。为了便于在狭小空间中发挥兵力优势,廖运周还向黄维建议将齐头并进的突围方式改为梯次行动,由110师为先锋,其他3个师随后跟进。黄维觉得有便理接受了这一突围方案。

其实,所谓的梯次突围只是廖运周的瞒天过海之计,而廖运周本人早在1927年3月就加入了共产党。

在与解放军约定起义后,1948年11月27日早晨,廖运周率110师的两个团顺利通过解放军的阵地,向指定地点开进。王先玲说,当110师通过后,解放军立即封闭了通道。黄维以为110师突围成功,便命令后续3个师沿110师的路线跟进,不料却遭到解放军埋伏火力的迎头痛击。黄维的突围计划失败。

廖运周起义后,黄维调整兵力部署,将85军23师布防在18军之前,成了18军的挡箭牌。王先玲说,黄维这个部署可能是无心的,但效果上却让23师官兵觉得自己被监视了,加上廖运周起义后战场形势急转直下,23师师长黄子华遂带领残部于12月10日晚投诚。廖运周的起义和黄子华的投诚,打击了敌军士气,搅乱了黄维的兵力部署,让黄维兵团的核心部队18军直接遭受到解放军的重创。

会错意、选错地,身陷重围

黄维兵团为何会被包围在双堆集?

军事史上一定会有详细的战争纪要,并对战争过程进行详尽分析,从而得出最为客观的结论。但是在双堆集,老百姓更相信一种在民间流传的说法:是因黄维粗心大意,不踏踏实实考察地形,才选择双堆集作为防守阵地,最终被歼灭。

相传,黄维兵团在南坪集之战钻进了中原野战军布好的口袋阵,深知兵团已无法突围应固守待援的他急需为部队选择一个易守难攻的防御阵地。黄维摊开军事地图,发现双堆集范围内有尖古堆、平古堆、黄沟、杨围子、张围子、李围子等地名,从字面上理解双堆集一定有两座高山、一条河道,并且被多个湖泊或是芦苇荡所包围,在军事上利于防守。这时的黄维已经动了将防守阵地建在双堆集的念头。

身为黄埔军校毕业的军事指挥官,要说黄维对选择阵地的事还是比较慎重的,为了了解黄沟这条河到底有多宽,他还找来了当地老百姓询问。因为担心老百姓偏向共产党不说实话,黄维在问话时还玩了个心眼,故意不直接问河宽多少,而是问河上有没有桥。老百姓听后不假思索地回答:“有个‘二’百‘单’五孔石桥。”黄维听后大喜,心想这桥有205个拱洞,一定是座大桥,黄沟也一定是条宽河,只要占了桥解放军想攻都攻不进来。于是他命令部队全速前进,在双堆集构筑防御工事。

可是等部队到了双堆集,黄维才发现,这里既没有高山,也没有湖泊,尖古堆、平古堆不过是两个高20多米的大土丘,杨围子、张围子、李围子是村名,跟湖泊没有任何关系,而那所谓的“二‘百’单五孔石桥”,实际上是“二碑单五孔石桥”,是一座5孔石桥前有两块石碑。黄沟这条河的最宽处也不过二三十米。

看到此景黄维大呼上当,但紧迫的战

场形势已不允许他重新选择防守阵地。迫不得已,黄维兵团只好在这个毫无地理优势可言的村庄固守下来,最终为自己的粗心大意付出了代价。

失民心、无粮草,早已穷途

1948年11月23日清晨,双堆集小马庄起了大雾。19岁的马万斌听到外边人声嘈杂,就打开院门看看个究竟。直到今天,他依然清晰记得,打开院门看到村里面挤满了国民党兵。

马万斌知道情况不妙,关上院门马上跑到爷爷、奶奶那里,和他们说村里发生的事情。为了保护孙子,两位老人让马万斌躲在了院中的柴火堆下。马万斌刚刚藏起来,国民党兵就砸开院门冲了进来,抓住了马万斌的爷爷、奶奶。

看见爷爷、奶奶被抓,马万斌又冷又怕,浑身哆嗦。柴火堆的异样立刻引起了国民党兵的注意,马万斌也被揪了出来。马万斌被抓后,一名姓花(音)的科长审问了他。花科长告诉马万斌,如果他是共军的探子,就枪毙了他;如果是当地人,可以放了他。随后,花科长问“二‘百’单五孔石桥”到底有几个桥洞,杨围子有没有河……在如实回答后,花科长确信马万斌是当地人,便逼着马万斌给部队带路。

在马万斌被抓的同时,同村18岁的马庆亮也被国民党兵抓了起来,拉去烧火、喂马。国民党兵对马庆亮张口就骂、抬手就打,马庆亮吃尽了苦头。一天中午,马庆亮的母亲喊他回家吃饭,马庆亮随口答应了一声就招来一顿打。马庆亮表现好一点,又被国民党的一个排长看中,非要拉去当兵。马庆亮的父亲跪着向那个排长求情,正好被一名路过的国民党军官看到,国民党军官骂了那个排长一通后,马庆亮才被放回了家。

马万斌带完路回来时,自己的家已经成了黄维的司令部,虽然很少见黄维本人,但传

令兵每天都在频繁出入。马万斌又被国民党兵看押起来,一不小心就会招来国民党兵的打骂。为了保护孙子,马万斌的爷爷找来血布绑在马万斌的头部和小腿上,让马万斌装成伤员逃了出去。

在马万斌逃走之前,黄维兵团已经断粮多日。士兵杀马、抢粮,连村中大树的树皮都被吃了个精光。黄维兵团唯一的粮食来源是空投的军粮。马万斌还见过,为了争夺空投的大米饭和饼子,5个国民党兵打倒了另外3个国民党兵。

放毒气、筑防线,垂死挣扎

在解放军的强大攻势下,兵团的溃败速度远远超出了黄维的预料。眼看兵团就要被全歼,黄维请求蒋介石尽快给予空中火力支援,帮助兵团突围。蒋介石则秘密制订了代号为“玄真1700”的毒气攻击计划,打算用此计划救出已经身陷重围的黄维兵团。

淮海战役烈士陵园讲解员王先玲,曾查阅有关双堆集战斗的大量文史资料,并在多年前寻访过淮海战役亲历者。她说,大概在1948年12月10日前,黄维向蒋介石提出突围计划,要求蒋介石派大量空军用凝固汽油弹进行大规模轰炸,在规定的时间内和区域内制造大火,用火攻掩护兵团残部突围。眼看黄维兵团支撑不住,心急如焚的蒋介石与顾祝同、空军副司令王叔铭修改了黄维提出的突围计划,制订了更为恶毒的毒气攻击计划。代号为“玄真1700”的毒气攻击计划,即由空军向解放军阵地投掷糜烂性毒气弹和窒息性毒气弹,以打开缺口,掩护黄维兵团突围。

蒋介石将这一作战计划以空投方式投递给黄维,同时空投下关于毒气弹的使用说明,让黄维兵团提前做好防护措施。黄维、胡璉和兵团正副参谋长、各军军长等极少数人根据这一计划,拟订了在空军投掷毒气弹后突围

商丘报业网

商丘的新闻网站

www.sqrb.com.cn

商丘报业网广告招商热线: 0370-2628098